

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 2.957

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Sábado 25 de agosto de 1923

## Momentos difíciles

# Ante la gravedad de la situación se cree inminente la crisis

Varias noticias

### Referencias oficiales sobre los sucesos de Málaga y la huelga de Bilbao

(POR TELÉFONO)

24, 22'30 h.

#### Manifestaciones del Presidente

Al medio día recibió a los periodistas el marqués de Alhucemas, que comenzó su conversación diciendo:

—Ya han visto ustedes la sorpresa de Málaga. Pero afortunadamente ya está resuelto todo. Unos trescientos soldados que quedaban por embarcar ya han salido para Melilla. Están detenidos como principales promotores del suceso, un cabo de la guarnición de Gerona, 11 soldados y dos paisanos.

Después el Presidente hizo grandes elogios de la guarnición de Málaga, que tan alta prueba de disciplina y patriotismo ha dado, y muy principalmente el coronel don César Muro.

En Málaga—continuó el jefe del Gobierno—a pesar de que hay huelga general de albañiles, la situación es tranquila y la vida se realiza normalmente.

A las seis de la tarde nos reuniremos los ministros que estamos en Madrid para cambiar impresiones, lo cual no tiene nada de particular y no debe de extrañar a nadie, porque esta reunión ya había sido anunciada ayer.

Finalmente dijo el marqués de Alhucemas que el general Marzo saldrá para Melilla esta noche, con objeto de hacerse cargo de la comandancia general de aquella zona.

#### Lo que dice el ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra, al hablar con los periodistas, comenzó expresando el sentimiento que le habían producido los sucesos de Málaga, mucho más, después del brillante triunfo que tuvieron nuestras tropas en la última operación realizada.

También su sentimiento era mayor por ser los promotores principales de los sucesos, soldados pertenecientes al regimiento de Garelano, el cual ha dado repetidas pruebas de su bravura y arrojo en determinadas operaciones llevadas a cabo en la zona de nuestro protectorado en Marruecos.

Ya está restablecida la tranquilidad en Málaga y se han tomado las medidas oportunas por las respectivas autoridades, las cuales están instruyendo las diligencias correspondientes, pero no debe hablarse de juicios sumarísimos porque todavía no hay nada en concreto, toda vez que aún falta que resolver si han de intervenir en el hecho las autoridades de Melilla a cuya guarnición pertenecían ya los indisciplinados o si le correspondería actuar a las autoridades de Málaga por ser el lugar donde ocurrió el hecho.

En el vapor *Barceló* salieron hoy para Melilla 400 soldados, que iban victoreando a España.

Después han salido 487 más en el vapor *Lázaro*.

En Málaga están detenidos un cabo del regimiento de Navarra llamado José Sánchez Barroso, que con una pistola en la mano alentó a los grupos de soldados para que se sublevaran, y 11 soldados más, tres de ellos heridos.

El Gobernador militar le comunicó que han sido detenidos cuatro soldados más de artillería y que se han fugado dos de Ingenieros provistos de armamentos, que se supone que han marchado por la carretera de Granada.

Los sublevados, continuó el ministro de la Guerra, dispararon contra el cuartel de los Capuchinos.

Luego el general Aizpuru agregó: No hay más remedio que cumplir la Ley para bien de la patria y de la disciplina, que tan necesaria es en el Ejército.

Manifestó asimismo que reina tranquilidad en las dos zonas, según las noticias transmitidas por el alto Comisario.

Respecto a la noticia publicada por un periódico matutino dando cuenta de que una escuadrilla aérea española, por error había bombardeado a nuestras fuerzas causando 100 bajas, dijo que había preguntado a Melilla sobre la veracidad de dicha referencia, y que con indignación la habían negado, esperándose que el comandante general dé también una respuesta negativa.

Se le preguntó si saldrían más tropas para Marruecos.

Dijo que no se había dispuesto que salieran unidades completas; lo que únicamente se ha ordenado es que un tren que se hallaba detenido en Alcázar de San Juan llevando un grupo de soldados para cubrir bajas, continuara el viaje, e igualmente ha dispuesto que salgan para Marruecos todos los grupos que se hallan rezagados.

#### El ministro de la Gobernación

El duque de Almodóvar comunicó a los periodistas que las noticias recibidas últimamente de Bilbao acusan tranquilidad.

La huelga de mineros continúa desarrollándose normalmente y sigue en la misma situación en que se halla antes de ocurrir los disturbios de ayer.

Agregó el ministro de la Gobernación que según sus noticias se hallaban detenidos todos los soldados que intervinieron en los sucesos de Málaga.

Se lamentó de que algunos periódicos publicaran informaciones exageradas de dichos sucesos.

Negó que el gobernador de Barcelona hubiera venido a Madrid.

Ni ha venido ni tiene que venir. El señor Portela se halla bien en Barcelona, aunque algo molesto del estómago, pero esta indisposición no es motivo para que tenga que hacer un viaje a la corte.

El gobernador de Barcelona ha realizado una buena labor y cuenta con la confianza del Gobierno.

Negó que se hubiera desarrollado un incidente entre el gobernador de Barcelona y el jefe superior de Policía.

Terminó comunicando que según las últimas noticias había sido detenido el Comité de huelga de Bilbao.

25, 1'30 h.

### Noticias particulares

#### Incidente sofocado

En el regimiento de Granada, de guarnición en Sevilla, se inició esta mañana un plante por la designación de un suboficial para ir a Marruecos y que reclamó de ella.

Según parece, el asunto trascendió a la tropa que hizo causa común, mas el incidente se resolvió satisfactoriamente con brevedad.

#### Salida de tropas.—Cartel sedicioso

Orense.—Esta noche salió con dirección a Coruña un tren conduciendo 175 soldados de cazadores para embarcar en dicha ciudad con rumbo a Marruecos y al fin de cubrir bajas.

En uno de los vagones se encontró un cartel que decía:

«Soldados, imitad a vuestros compañeros de Málaga.»

El cartel fue retirado por la oficialidad y las tropas salieron sin ningún incidente.

#### Más detalles.—Lo que dice «La Voz»

En el diario *La Voz*, en su número de esta noche, hace un minucioso relato de los sucesos militares que ayer tuvieron lugar en Málaga, pues dicho periódico había enviado un redactor.

Los hechos los relata así: «Al salir las fuerzas que habían de embarcar del cuartel de la Solería, integrada por parte de los regimientos de Garelano, Navarra, Valencia, Artillería e Ingenieros, como obediendo a un plan preconcebido, los soldados hicieron numerosos disparos, al mismo tiempo que gritaban: «Viva la rebelión», «no queremos ir a Marruecos.»

#### Oficiales arrollados

Al ver esta actitud de indisciplina y rebelión, los oficiales se dirigieron a ellos tratando de someterlos.

Entonces los soldados los acometieron, arrojándolos al suelo y pisoteándolos.

#### El suboficial muerto

El suboficial de Ingenieros José Ardon, indignado por la actitud de los soldados, sacó la pistola y con ella los amenazó.

Del grupo rebelde salió una lluvia de balas que dió en tierra con el sub-

oficial, que quedó muerto a consecuencia de las descargas cerradas que sobre él hicieron.

#### Las mujeres les alentaban

En esta actitud de la tropa eran alentados y animados por un nutrido grupo de mujeres, que con gritos y en todas formas los ayudaban en lo posible.

#### Contra el comandante mayor

En estos momentos llegó al lugar del motín el comandante mayor de la plaza, que intimó a los rebeldes a que se sometieran.

Algunos soldados llegaron a deponer su actitud, mas los restantes, enardecidos por los gritos de las mujeres, hicieron varios disparos contra él, obligándole a refugiarse en lugar seguro.

#### Se intenta usar la artillería

Del parque de Artillería que está situado enfrente de este cuartel, salieron un teniente, un sargento y varios soldados con tres piezas, con las que enfilaron a los sublevados.

Mas éstos con varias descargas de fusilería obligaron a los artilleros a desistir de sus propósitos y a abandonar las piezas.

Resultaron heridos un sargento y un artillero.

#### Los rebeldes se parapetan

Después los soldados rebeldes se dirigieron al barrio de Montijo, donde se parapetaron convenientemente en la fuente de Alfonso XIII y desde donde hicieron numerosas descargas.

#### Salen al campo

Desde allí y haciendo continuas descargas recorrieron varias calles de la capital, hasta llegar a puerta Nueva, por donde salieron al campo.

#### En una Casa de Socorro

Un grupo de soldados rebeldes que llevaban algunos heridos, se presentaron en la Casa de Socorro de la Florida, donde obligaron a los médicos de guardia a curarlos.

Mientras la operación se realizaba en el interior de la Casa de Socorro, en la puerta se quedaron un cabo, al parecer cabeza del motín y varios números, con la consigna de no dejar entrar a nadie que tuviera graduación superior a la de sargento y de disparar contra cualquier oficial o jefe que se presentase.

#### Contra un capitán

En estos momentos pasó por dicha calle un capitán, y dirigiéndose al grupo les ordenó que se rindieran.

Los soldados en vez de obedecer la orden hicieron una descarga contra el capitán, obligándole a refugiarse en un portal inmediato.

#### La censura no deja continuar

Al llegar a este punto el citado diario *La Voz*, dice que la información no puede completarla por no dejar la censura pasar más noticias sobre este suceso.

#### Salida de tropas

Esta tarde ha salido una nueva expedición de 200 hombres con dirección a Melilla para cubrir bajas.

También iban 37 soldados de Garelano, los que tenían que haber salido anoche y se aplazó su marcha al recibirse las noticias de los sucesos de Málaga.

### EL TUNEL.—VINOS

Vinos del país, a 6,50 arroba

Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta: De 11 a 1 y de 7 a 8

RAMON ALBARRAN, 14.—BADAJOZ

### Farmacia Causiño

PLAZA DE SAN ANDRÉS

TELÉFONO 565

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

LEA USTED TODOS LOS DIAS

CORREO DE LA MAÑANA

Reunión ministerial

### Los ministros se reúnen y cambian impresiones sobre los asuntos de actualidad

(POR TELÉFONO)

24, 22'30 h.

#### Cuando empezó la reunión

Esta tarde a las seis en la Presidencia se reunieron los ministros de la Corona que actualmente residen en Madrid, con el fin, de, según oportunamente se había anunciado, cambiar impresiones sobre los importantes asuntos que en estos momentos afectan a la vida de la nación.

#### Lo que dicen los ministros

El primero de los ministros que llegó a la Presidencia fue el de Hacienda, quien hablando con los periodistas dijo que eran fantasías los rumores recogidos y publicados por la Prensa, referentes a los sucesos que ayer se desarrollaron en Málaga.

Terminó Villanueva su entrevista con los reporteros afirmando que este asunto había quedado totalmente resuelto.

Cuando llegó el duque de Almodóvar, dijo que en Málaga reinaba la más absoluta tranquilidad, a pesar de continuar la huelga de albañiles.

El jefe del Gobierno, cuando entró en la Presidencia, dijo que se habían recibido telegramas en el Ministerio de la Guerra desmintiendo los rumores circulados de que nuestra aviación, equívocadamente, había bombardeado a nuestro Ejército, causando numerosas bajas.

#### Lista de bajas y de las fuerzas enviadas a Marruecos

Cuando llegó el ministro de la Guerra entregó a los reporteros la lista de las bajas que hemos sufrido en la última operación y que es como sigue:

Muertos: dos oficiales y nueve de tropa.

Heridos: 20 de tropa; todos de ejército peninsular.

Fuerzas indígenas, dos oficiales y 22 de tropas muertas y 40 de esta clase heridos.

Agregó el general Aizpuru que había recibido telegramas de Meilla dando cuenta de la llegada a dicha plaza de las tropas que iban a bordo del vapor *Barceló*, que fueron las que dieron lugar a los sucesos de Málaga.

Estas fuerzas realizaron diversos movimientos con la mayor disciplina frente a la Comandancia, terminando con estruendos vivas a España.

Después facilitó un estado del contingente de fuerzas que han ido a Melilla a cubrir bajas, que suman en total 2.876 hombres y no 20.000—agregó el Ministro—como se había dicho.

#### Cuando acabó la reunión

A las diez de la noche fue terminada la reunión ministerial que en la Presidencia se celebraba.

#### Declaraciones de Aizpuru

Cuando salió de la Presidencia el general Aizpuru, habló con los reporteros sobre rumores circulados en los que se afirmaba que se habían sublevado las tropas de la guarnición de Sevilla.

Esto es totalmente inexacto y categóricamente lo ha desmentido el Capitán general de la región cuando sobre ello le preguntó.

Respecto a los sucesos de Málaga solamente quedan por detener 16 de los sublevados fugitivos.

—¿Y los detenidos han sido enviados a Melilla?—preguntó un periodista.

—No, contestó el Ministro; han quedado en Málaga, donde en estos momentos ya actúa la autoridad militar.

Para instruir los correspondientes sumarios—agregó—ha sido nombrado juez el teniente coronel Lorgay.

Finalmente, agregó el Ministro que a la una zarpó el vapor *Lázaro* conduciendo 487 soldados que asimismo van a cubrir bajas.

#### Se desmiente nuevamente la sublevación de las tropas de Sevilla

Después salió de la Presidencia el ministro del Trabajo, que dirigiéndose a los reporteros les dijo que tenía que cumplir con ellos un encargo el jefe del Gobierno.

Agregó que éste se valía de él por no poderlos recibir a causa de haberse muerto un cuñado y tener que

marchar rápidamente a unirse con su señora, que lo esperaba en la frontera.

Agregó que probablemente saldrá el marqués de Alhucemas en la madrugada de hoy o mañana por la mañana.

Continuó Chapaprieta diciendo que ese encargo que para ellos tenía era que Alhucemas tenía un vivo interés en desmentir, en la forma más categórica, las noticias recibidas afirmando la sublevación de la guarnición de Sevilla.

#### Regreso

Agregó Chapaprieta que el general Correa había manifestado al Gobierno que, terminada su misión en Marruecos, solicitaba venir a España; habiéndosele concedido dicha autorización regresaría a España el domingo el citado general.

#### Continuará el castigo a los moros

Ocupándose de la cuestión marroquí dijo que se continuaría el castigo a los de la tribu de Beniurriaguel por la escuadra y por la aviación.

—¿Entonces continuará el avance?—preguntó un periodista.

—Yo no digo que continúe el avance, sólo digo que continuará el castigo a los rebeldes.

#### Nota oficiosa

Seguidamente facilitó a los reporteros la referencia oficiosa de los asuntos en la reunión tratados y que dice así:

Se despacharon expedientes del Ministerio de Hacienda relativos a circulación de paquetes postales, instalación de fábricas en la frontera y circulación de mercancías.

Se aprobaron también expedientes de Marina concediendo libertad condicional a varios reclusos y adquisición de material.

Del Ministerio de la Guerra se aprobaron también varios expedientes relativos a la adquisición de motores para aviones.

### POR TELÉFONO

Madrid, 25, 1'30 h.

#### Contra Cavalcanti

Se sabe que se han dado órdenes para proceder a la apertura de una información acerca de un brindis pronunciado por el general Cavalcanti en un banquete con el que fue obsequiado en La Coruña.

#### Atracos

Al final de la calle Alcalá varios huelguistas de la casa Singer atracaron al cobrador Mariano Montero, apoderándose de 400 pesetas que llevaba después de apalearle.

En la calle Lagasca se perpetró otro atraco análogo.

#### Visita de Inspección

El director de Penales ha salido en visita de inspección con dirección a Valladolid, Burgos, Bilbao y Santander.

#### Un motín

En un tranvía marchaba un sargento de fuerzas indígenas, que por haber sido pisado involuntariamente por un viajero promovió un fuerte altercado con éste.

Los viajeros, creyendo que el moro trataba de amenazar al paisano, intervinieron, agravándose así el incidente.

Al llegar a la plaza Mayor el tranvía se detuvo, convirtiéndose el incidente en motín.

El sargento se refugió en Capitanía y los grupos amotinados fueron disueltos por la fuerza pública que acudieron al lugar del suceso.

#### Detenidos

Barcelona.—El Gobernador civil entregó una nota diciendo que por complicados en el atentado Planet, habían sido detenidos tres sujetos.

Según parece, este atentado fue pagado y organizado por el Sindicato del ramo vidriero, confirmando esto las sospechas de la Policía de que en este atentado para nada intervino el Sindicato único.

Seguidamente los ministros verificaron un detenido cambio de impresiones sobre los asuntos de actualidad.

25, 1'30 h.

#### Disidencia entre los ministros

Otra vez se ennegrece el horizonte político a causa de profundas disidencias entre los ministros y que en la reunión de hoy se han puesto de relieve.

Unos ministros son decididos partidarios de que aprovechando las actuales circunstancias, que ellos creen favorables, se continúe el avance en Marruecos.

Por el contrario, otros se oponen terminantemente a este avance.

Uno de estos ministros ha llevado su irreductible actitud de indicar a sus compañeros de Gabinete que se halla decidido a dimitir si se acuerda continuar el avance en Marruecos.

Teniendo en cuenta estos extremos, se ha reconocido por todos que la reunión de hoy ha revestido una gran importancia.

#### El lunes se celebrará Consejo

En vista de esta crítica situación, el Presidente acordó que el lunes se celebre Consejo de ministros, al que asistirán todos los consejeros que actualmente están ausentes, por considerar difícilísima la situación por que atraviesa el Gabinete.

Como está terminada la misión que llevó a Marruecos la Comisión de Estado Mayor para redactar un plan de operaciones y el regreso del general Correa, éste hará entrega del informe al Gabinete, pues lo considera indispensable para celebrar el Consejo del lunes.

A este Consejo se le concede gran importancia, pues se teme que ante la irreductible actitud adoptada por algunos ministros, que salga de él la crisis que ya al tratar de la cuestión de Marruecos en Consejos anteriores estuvo a punto de plantearse.

EN GOBERNACION

### Ultimas noticias

(POR TELÉFONO)

25, 2'30 h.

Esta madrugada recibió a los reporteros el ministro de la Gobernación.

Las noticias recibidas de Bilbao—dijo—acusan completa tranquilidad, continuando la huelga su curso.

Asimismo las recibidas de Málaga son totalmente tranquilizadoras, esperándose que mañana reanuden su trabajo los albañiles huelguistas.

Desmintió nuevamente los rumores que circularon afirmando que había habido un plante de soldados en el regimiento de Granada, de guarnición en Sevilla.

Agregó que con respecto a estas invenciones tendenciosas se verá obligado el Gobierno a adoptar medidas extraordinarias.

#### El viaje del Presidente

Agregó el Ministro que mañana sábado saldrá con dirección a Cestona el presidente del Consejo.

#### Por los sublevados de Málaga

—¿Es cierto, preguntó un periodista, que cerca del Gobierno se han hecho gestiones para que se muestre clemente con los sublevados de Málaga?

El Ministro contestó que no se habían realizado tales gestiones y además que el Gobierno no entiende en este asunto, pues sólo les corresponde a las autoridades militares de la región.

### PRECIOS DE SUSCRICION

Badajoz, al mes, pesetas... 2'00

Fuera de la capital, trimestre... 7'00

El anuncio no es caro, si es eficaz. Por eso, aunque nuestras tarifas parezcan elevadas, no son caras.

# AGRICULTURA Y GANADERÍA

A partir de este número, estableceremos un plan metódico e invariable, en la redacción de esta hoja de Agricultura y Ganadería.

Teniendo en cuenta, que, tanto en el terreno científico, como en el profesional, hay mucho por hacer, y necesitando la colaboración de todos los veterinarios y ganaderos de buena fe, a ellos acudimos, rogándoles el establecimiento de una comunicación espiritual por mediación de este periódico, presentándonos los problemas que en su esfera de acción se susciten, para darles nosotros la necesaria publicidad primero, y la correspondiente solución después.

Constará esta hoja de Agricultura y Ganadería, de una Sección doctrinal, que será tratada cada día por una per-

sonalidad distinta y todas eminentes, contando ya con ofrecimiento de envío de originales, que comenzaremos a publicar inmediatamente.

Una crónica regional, redactada por veterinarios de las dos provincias hermanas.

Otra de asuntos profesionales, de gran importancia, por estar todo por hacer en este aspecto de la profesión; y

Una Sección de consultas a la que podrán dirigir sus escritos, veterinarios y ganaderos, en la seguridad de que serán contestadas con todo cuidado y esmero.

Este es nuestro plan, ved, pues, si os complace, en la seguridad de que vuestra complacencia será el mejor galardón que podamos recibir.

## VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

### Recolección y envío a los Laboratorios de productos patológicos para su análisis

**Autopsia.**—Al practicar una autopsia es necesario tomar precauciones para no herirse las manos, pues si bien es verdad que la mayoría de las enfermedades de los animales no son transmisibles al hombre, hay algunas como el carbunco bacteriano, el muermo y la rabia, por ejemplo, que lo son, y una cortadura o un arañazo pueden ser la puerta de entrada del germen patógeno y desarrollar una infección. Mas como a pesar de que se trabaje con cuidado puede herirse el que opera, es medida de prudencia tener siempre dispuesto un líquido antiséptico para desinfectar a fondo la herida ocasionada y neutralizar el virus infectante.

Como estas autopsias son distintas de los medicolegales, vamos a dar una regla aplicable a toda clase de animales, pero más especialmente a los pequeños.

Supongamos que se trata de un cerdo, de una oveja, etcétera; para operar con comodidad, se coloca el cadáver sobre una mesa en decúbito dorsal, sosteniéndolo uno o dos ayudantes. El que autopsia hace un corte con el bisturí, cuchillo o navaja, etcétera, que se extiende desde el espacio intermaxilar hasta el ano, pasando como es natural por el cuello, esternón, vientre y perine. Hecha esta incisión, se hacen otras dos que, partiendo de la primera al nivel del apéndice xifoides del esternón, siga por el arco cartilaginoso hasta la última costilla. Al hacer dichas incisiones se procurará no herir los órganos alojados en el abdomen. Separados estos dos grandes colgajos quedan al descubierto las vísceras abdominales. Después se separan con las extremidades torácicas la piel y músculos que cubren las costillas, quedando así descubiertas éstas. Con un cuchillo fuerte o con un costotomo se cortan los cartilagos de prolongación de las costillas verdaderas y se levanta el esternón, descubriéndose los órganos alojados en el pecho.

Los productos que deben recogerse, especialmente si se trata de animales pequeños (cerdos, cabras, ovejas, etcétera), son: el bazo (pajarilla) entero, a ser posible sin herirle; un riñón, un buen pedazo de pulmón, si se le encuentra lesionado, y uno o dos ganglios linfáticos, si se ve que están inflamados (aumentados de volumen y negruzcos), prefiriendo los de las ingles. También se debe recoger sangre y serosidad si al abrir el pecho se nota que hay derrame en esta cavidad, y, mejor aún, si el derrame está entre el corazón y la tela que le envuelve (pericardio).

Para recoger los órganos citados y para envasar la sangre y la serosidad, es preciso observar las reglas siguientes:

1.ª Que el cadáver sea reciente, tanto que, a ser posible, convendría que aún no se hubiera presentado la rigidez cadavérica. Cuando han transcurrido algunas horas desde que murió el animal hasta el momento en que se autopsia y se recogen los productos, los microbios del intestino, que son numerosos y de muchas clases, invaden todo el organismo y dificultan grandemente el análisis bacteriológico.

2.ª Los instrumentos (bisturios, navajas, cuchillos, hachuelas etcétera) con los cuales se abra el cadáver, deben estar perfectamente limpios, así como también las manos de la persona que haga la autopsia y toque los órganos, que se recolectarán para ser analizados.

3.ª Si al abrir el vientre se hierne impensadamente el estómago o el intestino y las materias que encierran se vierten en la cavidad y ensucian el bazo o los riñones, se lavarán cuidadosamente estos órganos con agua hervida, salada, antes de ponerlos en el recipiente de envío.

4.ª Los cuidados de limpieza para recoger la sangre y la serosidad derramada en el pecho o en el pericardio, han de extremarse lo posible. Nunca se recogerá la sangre que se suele verter en el pecho o en el vientre. Es preciso recogerla directamente del corazón o de alguna vena de grueso calibre.

Cuando se trate de animales sospe-

chosos de rabia, se procederá de este modo:

Muerto el animal, se le corta la cabeza por la parte media del cuello, y envuelta en un paño limpio y rodeada de serrín, se pone en una caja de zinc o de madera, enviándola lo más rápidamente posible y sin pérdida de tiempo.

En el estío debe sumergirse la cabeza en una solución acuosa de sublimado al dos por mil, de ácido fénico al dos por ciento o simplemente de sal común a saturación, hervida la solución previamente. Después que haya permanecido la cabeza quince minutos en cualquiera de las soluciones anteriores, se le rodea de una capa de sal común o borato de sosa, y envolviendo por último en otra capa gruesa de algodón remitiéndola en una cajita, como ya hemos dicho.

En los casos dudosos de carbunco bacteriano o bacera, si es en invierno, se mandará el bazo entero y sin líquido conservador. También sirve para el caso extender sobre un cristal una pequeña gota de sangre, procurando que se seque lo antes posible. Durante el verano, el mejor procedimiento consiste en separar de la res un hueso largo (fémur, húmero), o siendo cabra u oveja, una extremidad, con su piel desde la rodilla o corvejón para abajo.

Tratándose de durina o de muermo, debe remitirse suero de animal sospechoso, recogido con la mayor limpieza y asepsia. El procedente de sangre hemolizada y el alterado por la putrefacción, no sirven para el caso.

Para obtener suero en esas condiciones, es preciso operar con material aséptico y en región desinfectada. La aguja cánula o el trocar, el fresco o tubo donde se recoge la sangre y aquel

sultado también en cuestiones suscitadas por la compraventa de ganados.

Raro es el negociante español de ganados, que algo sabe de sus derechos y deberes en relación con la compraventa de animales, y, como la maldad y el engaño son atributos inseparables de ciertos traficantes, es preciso estar sobre aviso para no ser estafados.

Este librito de Saldaña nos enseña con toda claridad lo que son vicios ocultos, derecho al saneamiento, saneamiento en casos de muerte del animal, saneamiento por vicios ocultos en las compraventas mercantiles de animales, responsabilidad de daños y perjuicios, etc.

Más tarde, entra de lleno en el campo del Código civil y desglosa de él todo lo referente a la nulidad de los contratos de compraventa y por último llega a la acción redhibitoria que trata magistralmente, no dejando cabo por atar como vulgarmente se dice.

Pero a pesar de ser materia excelente toda la apuntada, sube de punto su valor y alcanza el máximo de brillantez la redacción al llegar al apartado A. Vicios que han sido y deben seguir siendo redhibitorios; al C. Vicios que han sido y no pueden seguir siendo redhibitorios, y al D. Vicios que no han sido y deben empezar a ser redhibitorios.

Librito de esta naturaleza no puede faltar en el despacho de ningún veterinario, ni en el equipaje de ningún negociante. Su perfecta interpretación y conocimiento evitaría muchas veces serios perjuicios y no pocos disgustos, y el que su misión en la tierra no es otra que el tratar de engañar, estafando a los ciudadanos confiados, sepa que de hoy en adelante tiene un gran enemigo en esta obrita de Calpe.

JUAN RUIZ FOLGADO.

otro que ha de recibir el suero que la sangre deja libre al retraerse el coágulo, deben desinfectarse previamente con todo esmero, bien sumergiéndolos con la antelación necesaria en un baño de creolina o de ácido fénico, o bien sometiendo a la ebullición.

Se opera en la yugular; pero antes de introducir en ella la aguja o el trocar, se desinfecta la parte con agua creolinada o fenicada, o bien con alcohol; seguidamente se comprime la vena en la parte media del cuello, y cuando está bien llena se hace la punción. El chorro de sangre que sale por la cánula se recoge en un frasco estrecho y alto, o en un tubo de ensayo de los anchos; se deja en reposo la sangre durante veinticuatro horas, en un sitio fresco, y pasado este tiempo se separa el suero, vertiéndolo por decantación o absorbiéndolo con una jeringa o con una pipeta aséptica y depositándolo en otro frasco de diez o doce centímetros cúbicos de capacidad, perfectamente aséptico; si este frasco no tiene tapón esmerilado, se le tapará con otro de caucho o de corcho desinfectado de antemano.

Cada frasco o muestra que se mande al Laboratorio debe llevar una etiqueta en la que conste, escrito con letra clara, el número de orden, el nombre del animal, el del propietario, el de la población de procedencia y fecha en que se hizo la sangría.

Sospechándose la peste porcina, debe buscarse el medic de remitir al Laboratorio el animal entero, y cuando esto no pueda ser, se enviará el estómago, intestino ciego, bazo y los dos riñones, ganglio inguinal y un buen trozo de pulmón. Todo esto se introduce en frasco de boca ancha perfectamente limpio y con una solución de formol al 3 por 100. La sangre y la serosidad se envasarán en ampollitas de cristal. Para llenarlas se aplica a una de sus extremidades una paja de centeno u otra cañita equivalente, se introduce la opuesta en la sangre o en la serosidad y se aspira hasta que se llene. Conseguido esto, ambas extremidades de la ampolla se cierran a la lámpara de alcohol.

Repetimos que nunca se deben recoger para el análisis pequeños trozos de vísceras, y menos aún si han de ser remitidos con líquidos conservadores, porque los esterilizar, haciéndose imposible la parte experimental del diagnóstico.

Procediendo de este modo, se recibe en los Laboratorios virus activo (en los tubos o ampollas) para las inoculaciones de comprobación, cosa que no se puede hacer con la pulpa de bazo o de ganglio que ha experimentado la acción del alcohol o de la glicerina, siendo seguro que los análisis se llevarán a efecto con feliz resultado y en breve plazo.

Este librito de Saldaña nos enseña con toda claridad lo que son vicios ocultos, derecho al saneamiento, saneamiento en casos de muerte del animal, saneamiento por vicios ocultos en las compraventas mercantiles de animales, responsabilidad de daños y perjuicios, etc.

Más tarde, entra de lleno en el campo del Código civil y desglosa de él todo lo referente a la nulidad de los contratos de compraventa y por último llega a la acción redhibitoria que trata magistralmente, no dejando cabo por atar como vulgarmente se dice.

Pero a pesar de ser materia excelente toda la apuntada, sube de punto su valor y alcanza el máximo de brillantez la redacción al llegar al apartado A. Vicios que han sido y deben seguir siendo redhibitorios; al C. Vicios que han sido y no pueden seguir siendo redhibitorios, y al D. Vicios que no han sido y deben empezar a ser redhibitorios.

Librito de esta naturaleza no puede faltar en el despacho de ningún veterinario, ni en el equipaje de ningún negociante. Su perfecta interpretación y conocimiento evitaría muchas veces serios perjuicios y no pocos disgustos, y el que su misión en la tierra no es otra que el tratar de engañar, estafando a los ciudadanos confiados, sepa que de hoy en adelante tiene un gran enemigo en esta obrita de Calpe.

JUAN RUIZ FOLGADO.

**DEHESA**

Se arrienda desde el próximo San Miguel "Torrequebrada", a tres kilómetros de la capital, de pasto, labor y olivar. Tiene hechos barbechos. Para tratar, en Badajoz, con don Manuel Díaz Macías, calle Menacho, número 46.

**AGUAS SUBTERRÁNEAS**

Consigo aguas para las poblaciones y fincas hasta en los terrenos más rebeldes. Pidanse impresos a don Amaro A. Morán, Fonda del Comercio, Mérida.

## DE INTERES PARA LOS GANADEROS

### El lavado y venta de lanas

Convencida firmemente la Asociación general de Ganaderos de que uno de los asuntos más importantes que afecta a la industria ganadera es la venta directa de sus lanas, se ha ocupado en los momentos actuales de afianzar tan trascendental servicio, utilizando el magnífico lavadero que en Sabadell tiene la Lanera Española, y poniéndose en relación con los principales industriales, consumidores de las lanas del país. Al reorganizar este servicio, y habiendo cesado ya de intervenir en el mismo el señor Errazquin, la Asociación dispone de elementos y personas de toda su confianza, para dar a los ganaderos las máximas garantías y seguridades para efectuar un lavado perfecto y para obtener en las ventas los máximos precios, con arreglo a las cotizaciones del mercado, como asimismo para conseguir las liquidaciones y pago en un breve plazo.

La Corporación garantiza a los ganaderos que utilicen este servicio el cobro del importe de sus pilas y demanda, en defensa de la riqueza pecuaria española, la cooperación de todos los ganaderos para afianzar este servicio y poder influir ventajosamente en las cotizaciones.

Hasta la fecha, sólo de la provincia de Badajoz, se han enviado las pilas de don Julián Pérez de Tejada, marqués de Perales, don Esteban Chacón, don Juan Gallego, don Luis Cardo, vizconde del Parque, don Joaquín Borrallo, don José María Albarrán y don Modesto Rodríguez, estando en la actualidad en negociaciones con algunos otros ganaderos que también desean remitir sus lanas a nuestro lavadero.

Al objeto también de dar las mayores facilidades y garantías a los ganaderos, la Sección de Servicios cooperativos de la Asociación ha acordado conceder a aquellos que envíen sus lanas y lo soliciten, anticipos en metálico a cuenta de éstas, con el fin de que los productores puedan disponer en el acto de numerario para las atenciones de sus explotaciones. La cuantía de los mismos se fijará teniendo en cuenta la clase y procedencia de la lana, y deventará un interés del medio por 100 mensual. Además, la Asociación ha de activar las liquidaciones definitivas con objeto de que éstas estén en poder de los ganaderos, así como el importe total de sus pilas, a la mayor brevedad posible.

Del propio modo ha resuelto la Asociación, a fin de que los ganaderos puedan en todo instante optar por la solución más favorable para sus intereses, que una vez recibida la pila en Sabadell se participará al ganadero, antes de los ocho días de la fecha de llegada, el precio a que en firme puede liquidarse la pila. Dicha proposición se comunicará rápidamente a los ganaderos, los cuales, en vista de ella, podrán optar entre estas tres soluciones:

1.ª Aceptar el precio ofrecido en firme, en cuyo caso se hará inmediatamente la liquidación y pago de la pila.

2.ª Que se lave su lana y sea vendida, una vez lavada, a los precios más favorables posibles del mercado, en cuyo caso se efectuará la liquidación en el momento en que se realice dicha venta, quedando la Asociación, muy especialmente, de obtener el mayor precio dentro de las cotizaciones del mercado; y

3.ª En el caso de que ninguna de las dos anteriores soluciones le convenga y a fin de que disponga de toda libertad necesaria, queda facultado para retirar su lana o venderla por su cuenta, previo pago de los gastos efectuados y anticipos recibidos, bien entendiendo que el ganadero deberá optar por una de estas tres soluciones y dar la contestación a la Asociación general de Ganaderos en el plazo máximo de tres días de la fecha de la proposición de la Asociación, quedando senalado que de no recibirse dicha contestación se entenderá que el ganadero opta por que sea su lana lavada y vendida a los precios del mercado.

Se reitera que se contestarán cuantas dudas y observaciones se les ocurren a los señores ganaderos y se les enviarán toda clase de instrucciones desde las oficinas de la Asociación o bien desde la del apoderado en la región extremeña, Santa Lucía, 10, Juan Ruiz Folgado.

## Exportación de abonos

Dice el periódico de Portugal *O Seculo* que le consta que el señor ministro de Agricultura, de los numerosos pedidos que se le han hecho para autorizar la exportación de abonos, está dispuesto a atenderlos, mas sólo después de que se le ofrezca una completa garantía de abastecimiento de la agricultura nacional, con compromiso de que los precios no han de ser mayores que los del abono extranjero.

Los exportadores satisfarán un sobrecargo o impuesto destinado exclusivamente a la creación de un bono con objeto de dar facilidades a los pequeños agricultores portugueses en la adquisición de estos abonos.

## Sobre el problema corchero

### Una carta interesante

Excelentísimo señor marqués de la Frontera.—Madrid.

Mi querido amigo: Adjunto le remito el *Boletín Corchero*, que da cuenta de la entrevista de su director con el señor ministro de Hacienda.

La «comisión», por lo visto, se componía del señor Borrallo y del señor Guerrero, de San Vicente de Alcántara, no habiendo estado representado ningún industrial ni propietario y es muy significativo que tampoco estuvieran algunos industriales catalanes, que hasta ahora iban de brazo con el señor Borrallo.

Lo más natural hubiera sido la publicación de una lista de los presentes y representados en la así llamada «comisión».

Era presidida esta «comisión» por el diputado a Cortes, señor Larios, de lo que deduzco, que toda la gestión de esta «comisión», queda reducida a una maniobra política contra usted.

De los discursos pronunciados ante el señor Ministro, se limita el del señor Larios en protestar contra lo dicho por usted en el Congreso, pero sin rebatir uno solo de sus razonados argumentos.

De lo dicho por el señor Borrallo, es ridículo y demuestra el completo desconocimiento del problema corchero al decir que, «los extranjeros si quieren corcho, que siembren alcornoques!».

Por lo visto ignora el señor Borrallo que les sobra con el corcho de Portugal y Argelia y que poco les importa que el corcho español se pudra en las dehesas.

El señor Guerrero, en su discurso, sólo hace una propaganda política en contra de usted, porque concretamente nada ha dicho.

Quedamos, por lo tanto, igual que antes, porque ninguno de estos señores de la «comisión» ha indicado al señor Ministro una solución para la grave crisis que atraviesa la industria y la producción.

Porque el pedir aumento de los derechos o prohibición de exportación, es pedir la completa ruina de la industria.

Nada han dicho al señor Ministro de la importación de corchos extranjeros, porque seguimos importando grandes cantidades de corcho de Portugal y Argelia, mientras que los nuestros se están pudriendo en las fincas.

Tengo que volver a afirmar, lo que ya he demostrado tantas veces, que el corcho servible para nuestra industria

se consume en España y no hay bastante, como lo demuestra la importación de corchos portugueses y argelinos.

En cambio tenemos un sobrante de 70 por 100 de nuestra producción que no sirve para nuestra industria, excepto una pequeña parte que se emplea para aglomerados y linoleum.

Este 70 por 100 de corcho malo e inservible para nuestra industria no lo podemos ni trabajar ni exportar, por no poder competir con los portugueses y argelinos, que tienen libre exportación.

Además tienen estos dos países la ventaja en los transportes, tanto terrestre como marítimo, y resulta que mientras en Portugal se están pagando actualmente de 10 a 12 pesetas por quintal de 46 kilos, aquí, en España, sólo se han hecho algunas transacciones entre cinco y ocho pesetas el quintal.

Para poder hacer algún negocio estamos obligados a dejar abandonado en las dehesas este 70 por 100 de corcho que no podemos utilizar.

¿Hay mejor y más elocuente justificación para pedir la libre exportación y la rebaja en las tarifas ferroviarias y marítimas? Que me demuestran lo contrario, pero mientras he de seguir en mi campaña y no me callaré a pesar de las amenazas que publica el *Boletín corchero* en un sueto en el número 301, que dice «que el señor marqués de la Frontera y sus aliados se van a dar trazas de que se produzca un grave conflicto de orden público».

El señor ministro de Hacienda, al recibir a la «comisión», tenía la solución del problema en la mano, con sólo decir a estos señores, a los que pretenden la prohibición de exportación, que se comprometiesen a comprar o a consumir estos corchos que hoy día no tienen más destino que pudrirse.

Afortunadamente tenemos un Ministro muy competente en la materia y estoy seguro que resolverá en justicia y en armonía con los intereses de los industriales y propietarios, y, por lo tanto, de los obreros corchotaponeiros.

Nada le digo hoy sobre los Tratados de Comercio, porque ya en escritos anteriores he tratado este importante asunto detenidamente.

Le saluda suyo buen amigo que estrecha su mano,

ALBERTO PRATS.

Barcarrota, 20 agosto 1923.

## Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELÉFONO)

Madrid, 24, 22'30 h.

Vacas buenas, de 2'35 a 2'65 pesetas kilo canal.

Novillos buenos, de 2'35 a 2'65 ídem.

Bueyes desecho de labor, de 2'09 a 2'43 ídem.

Corderos rapones, de 3 a 3'10 ídem.

Ovejas, de 2'50 a 2'60 ídem.

Carneros, de 2'60 a 2'75 ídem.

Existencias, regulares.

Tendencia en los precios, algo sostenida.

El mercado estuvo regularmente animado y el ganado era, en general, bueno.

## GANADEROS

Inmunizar vuestros ganados con los sueros y vacunas del Instituto de Seroterapia Pecuaria, de Madrid.

Suero vacuna contra el mal rojo de los cerdos.

Suero vacuna contra la septicemia porcina.

Suero vacuna contra el carbunco, en todas las especies.

Suero vacuna contra el cólera de las aves.

Suero antitetánico.

Suero contra el moquillo de los perros.

Vacuna contra la viruela del ganado lanar.

Tuberculina para uso diagnóstico. Maleina para ídem ídem.

Suero Dorset Hutya, contra la peste del cerdo, el mejor de los sueros extranjeros.

Precio, 140 pesetas el litro.

Para pedidos y consultas, dirigirse al representante en la provincia Manuel Valero Pérez, veterinario. Santa Lucía, número 16, bajo. Badajoz.

Badajoz.—Imp. «Correo de la Mañana».

## CONCURSO ANUAL DE PUESTA

En vista del excelente resultado y las utilísimas enseñanzas recogidas en el Concurso de puesta que se celebró en la Casa de Campo, la Asociación general de Ganaderos ha organizado otro nuevo certamen, que se celebrará el 1 de noviembre de 1923 al 31 de octubre de 1924.

A juzgar por las noticias que se tienen de todos los centros avícolas, ha sido muy bien recibido este Concurso por los aficionados y profesionales, por considerar ha de influir mucho en el fomento y mejora de nuestras gallinas, riqueza hoy muy importante, pero que en España ha de alcanzar seguramente proporciones insospechadas.

Su alteza real el príncipe de Asturias, que desde hace tiempo presta con especial cariño y competencia su valiosísima cooperación a los certámenes avícolas, habiendo logrado en el pasado Concurso los lotes de su propiedad las más altas recompensas, apenas conoció las bases del nuevo Concurso se apresuró a inscribir varios lotes.

La Asociación general de Ganaderos ha publicado el reglamento y programa, en los que figuran todos los datos relativos a la inscripción de los lotes, alimentación, calificación, recompensas, etcétera.

En la Asociación general de Ganaderos, y en sus Juntas provinciales, pueden inscribirse lotes hasta el 15 del próximo octubre, facilitándose al efecto las bases del Concurso de puesta a cuantos lo soliciten.

Glménez. Transportes. Tel.º 420

SUERO y virus «Lederle», contra la peste del cerdo.

Depositorio general en España, Bartolomé Caballer, veterinario. Badajoz. Teléfono 252.

Badajoz.—Imp. «Correo de la Mañana».

## Almacén de armas y efectos de caza

Expedientaría de explosivos. Escopetas finas de la renombrada marca VICTOR ARASQUETA. Rifles Winchester. Carabinas para guardas. Pistolas automáticas y revólvers. Artículos de viaje y sport. Gramófonos y discos. Automóviles ABADAL BUICK, neumáticos, grasas y accesorios.

Genaro Doncel-Arias Montano, 8.-Badajoz

Los Agustinos extremeños allende los mares:

El padre Andrés María, martirizado en la isla de los Cataduanes y es, junto con el padre Juan Espinola, de los primeros que en Filipinas derramaron su sangre por la fe de Jesucristo, año de 1585...

El ilustrísimo y venerable padre Diego de Chaves Alvarado a quien, después de haber sido aventajado estudiante, de dominar las lenguas acahuaca y teca, de consentir a los de tarasco, de fundar la primera casa de estudios...

El padre Juan de Contreras de Alvarado, (1500-1591), hijo de Juan y Elvira, su vida fue perfectísima, dulce y llena de grandes regalos del cielo...

De Baños de Montemayor, el padre Juan de Jerez (1627-1688), dos veces provincial en Filipinas y su celo por la observancia regular muy grande, su anhelo y cuidado en el adorno de las cosas del culto divino era continuo...

De Cabezuela, el padre Francisco Martín Medalla (1781), hijo de Fructuoso y María Fernández de la Concepción, ministro sumamente activo que murió víctima de las vejaciones y atropellos de los agentes del arzobispo de Santa Rufina...

P. JOSÉ V. CORRALIZA, Agustino.

(Continuará.)

TORERIAS EXTRANJERO

Las víctimas del torero

Los periódicos de Méjico recientemente llegados, traen la noticia de la muerte del modesto torero madrileño Enrique Fernández Carbonero.

En Badajoz toreó muy poco y casi siempre de banderillero, hace ya bastantes años, figurando el 8 de septiembre de 1905 como sobresaliente de la célebre María Salomé la Revete...

El entusiasmo por concurrir el próximo 2 y 3 a dicha ciudad para concurrir a las dos estupendas corridas que se darán con motivo de su feria, es cada vez mayor.

Además de que habrá trenes de vuelta en cada corrida, todas las empresas de autos de la capital pondrán servicios especiales en dichos días.

Ayer quedaron apartados los seis toros de la señora viuda de Soler, cuyas señas personales son las siguientes:

Número 32, «Alcalde», negro. Número 18, «Cabano», negro. Número 37, «Rumboso», negro. Número 40, «Barreno», refinto. Número 15, «Costurero», berrendo en negro.

Constituyen una corrida preciosa de tipo fino y terciadita, como todas las de la casa, propia para que Nacional II, Silveti y Algabeño, se liven a trompos con ellos, si salen bravos como es de esperar.

¿Un nuevo fenómeno?

Estamos los aficionados tan deseando que salga alguien que ocupe los sillones que dejaron vacante Joselito y Belmonte, que en cuanto sabemos de algún torero nuevo ya estamos viendo sea éste el sustituto deseado.

A. ASINS.

La cuestión de las reparaciones

París.—Francia en la nota que envió a Inglaterra como respuesta a la de ésta, le advierte que ella está pronta a una conciliación con Alemania, tan luego como cese la resistencia que el Reich está haciendo.

Dice que si llevó a cabo la ocupación de la cuenca minera del Rhur, ha sido porque veía que Alemania trataba de eludir los compromisos que había contraído y las garantías que ofrecía no eran todo lo eficaces que se precisaban para garantizar a la nación francesa sus intereses.

Se eleva el fondo del Atlántico

Londres.—El personal técnico de un navío que en la actualidad se encuentra efectuando la reparación del cable submarino que existe entre la isla de Santa Elena y la ciudad del Cabo, se encontró con que el fondo del Océano se ha elevado tres cuartos de milla por aquellos lugares.

La cuestión de Oriente.—La ratificación del Tratado de Paz

París.—En la asamblea nacional de Angora se inició el debate sobre la ratificación del Tratado de Paz de Lausana.

Continúa la agitación en Grecia

París.—Telegrafían de Atenas que continúa manteniéndose como el primer día la huelga general declarada en aquel país.

Llamada a filas

París.—Los huelguistas griegos que son reservistas del Ejército, han sido llamados a filas con objeto de restar elementos a los Sindicatos.

Nueva edición de las obras de Rubén Darío

Méjico.—En esta ciudad se está preparando una nueva y completa edición de las obras del gran poeta nicaragüense Rubén Darío.

Viaje del príncipe de Gales

Londres.—El día 5 de septiembre embarcará en un puerto de Francia hacia el Canadá, el príncipe de Gales.

La cotización del franco

París.—En los últimos días ha mejorado notablemente la cotización del franco.

Esto ha causado gran impresión en el comercio. Se espera que la cotización de esta moneda siga mejorando.

Un nuevo combustible superior a la antracita

Londres.—El profesor inglés, señor Hingoreth, obtuvo por procedimientos químicos, un producto combustible que no produce humo y es superior a la antracita, por el mayor número de calorías que desarrolla.

Incendio en un templo masónico

Washington.—Se ha producido un gran incendio en un templo masónico de la población de Brooklin. Los bomberos que intervenían en la extinción del siniestro se subieron al tejado del edificio en número de 60.

Ha quedado destruido el bosque próximo a Cannes

París.—Ha quedado destruido casi por completo el bosque próximo a Cannes, efecto del incendio de que ya hemos dado cuenta.

Este bosque fue, como recordarán los lectores, el campo donde se desarrolló la batalla del asedio a la plaza fuerte de Verdún.

Todo el terreno estaba sembrado de bombas y proyectiles de todas clases, sobre todo de Artillería que el ejército alemán había enterrado allí, originando todo ello grandes explosiones durante el siniestro, lo cual dió origen a que el incendio adquiriese mayor intensidad que la que pudo haber tenido de no haber concurrido tal circunstancia.

Fórmula patentada en España

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa.

No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados o industrias.

Consúltame sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.

Antonio Formoso Permuy

INVENTOR

SANTA CATALINA, 12.—LA CORUNA

Colegio de Santiago

SEGUNDA ENSEÑANZA

Villanueva de la Serena

Sobresaliente resultado en los exámenes. Local amplio e higiénico. Excelente internado. Profesorado competentísimo.

Director: Licenciado don José Carapeto Zambrano.

PERDIDA en todas partes los exquisitos JARABES de la fábrica de NUESTRA SENORA DEL PILAR y os convenceréis que son los mejores refrescos por su paladar y aroma.

FRANCISCO SANCHO.—Olivanza (Badajoz)

ACADEMIA POSTAL

Preparación exclusiva para Correos

Un solo suspenso en la última convocatoria. Director: DON EMILIANO RODRIGUEZ, administrador de Correos. MERIDA.

PRESTAMOS

La Caja Rural de Ahorros de Badajoz concede préstamos pignoratícios sobre cereales en las siguientes condiciones:

Por cada fanega de trigo..... 10 pesetas.

» » » cebada..... 5 »

» » » avena..... 4 »

» » » habas..... 10 »

» » » hervillas..... 10 »

» » » garbanzos..... 15 »

Para los agricultores que no tengan local para guardar los granos dentro de la población, esta Caja Rural ha arrendado tres graneros con cabida de 18.000 fanegas.

Horas de oficina: De diez a una. Calle de San Juan, número 11, bajo.

CARRERAS MILITARES

ACADEMIA LLORET

Esta acreditada Academia, dirigida por el teniente coronel de Infantería don MANUEL LLORET, ex profesor de la Academia de su Arma y examinando de Ingreso durante ocho convocatorias, inaugura el curso el 1.º de septiembre próximo.

Para informes al mismo señor, calle Salmerón, 4.

PORTUGAL

Las reparaciones

Lisboa.—Presidida por el ministro de Negocios Extranjeros, se ha reunido la Comisión ejecutiva de la Conferencia de la Paz, que después de estudiar detenidamente los asuntos de expediente volvió a ocuparse del importante problema de las reparaciones en su origen.

De los acuerdos que se adoptaron se guardó la mayor reserva.

Sin embargo, se sabe que la citada Comisión se propone agotar hasta el último esfuerzo para que Alemania satisfaga todas las requisiciones de material hechas por Portugal.

Mata a su amante

Oporto.—En el Hospital de la Misericordia ha fallecido José Leite Maia, que asesinó a su amante y después se dió un tremendo corte en el vientre.

Ambos cadáveres han sido trasladados al Depósito de Necrotorio, donde les será practicada la autopsia.

Mejoría del Presidente

Lisboa.—El presidente de la República, doctor José Antonio de Almeida, se encuentra bastante mejorado de la dolencia que padecía, y que le ha retenido en el lecho varios días.

El Presidente estuvo trabajando todo el día, con objeto de adelantar el tiempo perdido en las últimas semanas. Ha firmado numerosos decretos.

Desde hoy continuará publicándose el Diario del Gobierno.

Restos romanos

Comunican de Oribos que un industrial de esta localidad ha encontrado en su almacén una tina de grandes dimensiones que, según dicen las personas entendidas en trabajos arqueológicos, es de procedencia romana, perteneciente a un balneario romano.

CHOCOLATE «DUCAL»

El mejor DESAYUNO



MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA

DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.

Folleto gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Clinica del doctor Barrio

Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta diaria: De diez a una. Martes y jueves gratis para los pobres, de cuatro a seis.

Bravo Murillo, 5, segundo. Badajoz.

Chevrolet Superior 1923 advertisement. Includes text: 'EL AUTOMOVIL MAS ECONOMICO 6.500 PESETAS' and names Justo García Ortiz and Santiago S. de Zaldivar.

FABRICA DE ASERRAR advertisement. Lists 'Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera' and 'Carpintería mecánica'. Name: F. MARTINEZ.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA advertisement. Includes text: 'EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE' and 'Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas'.

ALCALDIA

Dice el Alcalde.—La cuestión del pan

Cuando ayer nos recibí el señor Alcalde, contestando a preguntas nuestras relacionadas con la cuestión del pan, nos manifestó que en cumplimiento a las órdenes que había dado, estuvo el doctor Villa realizando un análisis del pan para el día elaborado, por haberse notado el anterior que estaban algo faltos de cocción.

El informe que el señor Villa emitió, agregó el señor Castellano, es que el pan muy frito de cocción resultaba altamente perjudicial para los consumidores, en vista de lo cual y ante el temor de quedar a la población sin pan, dió órdenes de que se cociera nuevamente en vez de decomisarlo.

Por estar sus panes todavía en peores condiciones, nos dijo que había multado a cuatro panaderos.

Agregó el señor Castellano que para hoy los había nuevamente citado para hablarles y ver si se consigue normalizar esta situación.

Oposiciones

También nos manifestó que hoy, a la una de la tarde, tendrán lugar las oposiciones convocadas para cubrir la vacante de oficial primero de Contaduría.

La música en San Andrés

—¿Por qué ha suprimido usted los conciertos que los jueves daba la banda municipal en el paseo de San Andrés?—le preguntamos.

—A causa de los muchos escándalos que allí se promovían, pues los muchachos empujaban los atriles, molestaban a los músicos, y al no haber forma de contenerlos, decidí suprimir los conciertos, pues la única forma de que éstos continuaran sería que pudieran instalarse los músicos en alto; si no, no.

Junta de Reformas Sociales

Finalmente el señor Alcalde nos dijo que había llegado a sus noticias y comprobado con disgusto, que varios comerciantes del gremio de ferretería y similares venían dejando de cumplir el horario acordado por esta Junta, sin duda, amparándose en que tienen solitud de la misma una modificación; pero sin tener en cuenta que los acuerdos de la Junta son ejecutivos y que en esta materia es ella únicamente la competente para fijar los horarios de apertura y cierre, que no pueden en modo alguno ser modificados sino mediante el acuerdo oportuno comunicado a los interesados.

Nos rogó, por tanto, llamemos la atención sobre esto a mencionados comerciantes y que está dispuesto a proceder con energía si no cumplen el acuerdo de 14 de julio pasado, confiando que no darán lugar a medidas de castigo, y por tanto, se atenderán a las horas de apertura y cierre general en tanto se resuelve su petición, que está en trámite.

La sesión de hoy. Orden del día

Para esta tarde, a las seis, ha sido citado en segunda convocatoria de sesión ordinaria el Cabildo municipal. En el orden del día redactado para la sesión, se hallan incluidos los siguientes asuntos: Ampliación de los distritos municipales de la capital. Informes de la Comisión de Fomento en permisos de obras. Petición de licencia de don J. Caballero. Expedientes de lactancia. Resultado de la oposición para cubrir la plaza de oficial primero de Contaduría. Elección de los cargos de segundo y sexto teniente de alcalde.

Consultorio del oculista don Delfin Cáceres Jiménez

Villanueva de la Serena, del 3 al 18 de septiembre. Almodradejo, del 21 al 30 de septiembre.

3'65 pesetas thermos

PARA CAMPO Y VIAJE LOS MEJORES

Bazar de París

Con el 202 se cura la hemorragia o purpurita por las y cróica que sea. No produce dolor, no machuca, no irrita, ni produce estreñimiento.

PRECIO, 8'40 PESETAS

De venta en la farmacia de Villanueva Castellano

ASEPTOCENO para irrigaciones. Higiénica, eficaz de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor para comprarlo y a su precio.

“BAR-LOCK”

Si usted tiene interés de conocer la famosa máquina inglesa «Bar-Lock», escriba y recibirá, completamente gratis, catálogos ilustrados de la máquina de escribir mejor del mundo. Ventas al contado y a plazos. Agente exclusivo para la provincia de Badajoz, PEDRO PALENCIA VAZQUEZ. Limón 8, segundo, Madrid. Se necesitan representantes para poblaciones importantes.

Colegio de San José

1.ª y 2.ª Enseñanza.—DON BENITO. Con internado. Incorporado al Instituto de Badajoz. Todo el profesorado titulado. Para informes y detalles, diríjanse al Director don José M.ª Manzano Díaz.

Lo que pasó ayer

Razones convincentes

Luis García Boza presentó ayer en esta Comisaría una denuncia contra Teodoro Trenado (a) el Pilongo.

Según parece, el Pilongo se presentó en la dehesa «La Cuesta», donde el Boza trabaja como ganadero, preguntando por éste con gran insistencia, pues según manifestó le urgía hablar con él.

Avisan los compañeros al Boza y éste acude presuroso al llamamiento, encontrándose vis a vis con el Trenado.

Sin que mediasen entre ellos las más elementales frases de salutación, el Pilongo, poniéndose farfuceo le dijo al Boza a boca de jarro que el objeto de su viaje era el estrangular a su mujer y cuñada, y que venía a advertirle para que cuando le comunicaran el hallazgo de los dos cadáveres no le cogiese de sorpresa.

La mayor de las sorpresas se reflejó en la cara del Boza, y algo repuesto de ellas le preguntó que cuáles eran las causas que podían conducirle a tomar medidas tan contrarias a la integridad de su muy querida familia.

En realidad, es para que estas causas intriguen a cualquiera, mas parece que de este interés se apercibió el Pilongo, pues en vez de satisfacer esta natural curiosidad, prefirió guardar el secreto y emplear otro argumento, que si bien es cierto que en esta ocasión no era el más apropiado, no deja de ser de los más convincentes cual fué el de esgrimir un palo que llevaba, y diciendo «y también tengo rifones para hacértelo a ti», la emprendió a palos con él, infiriéndole una herida en la cabeza y otra en el brazo.

El Boza al declarar agregó que entonces ya se vió obligado a repeler esta injusta e inesperada agresión, y esgrimiendo un palo le produjo una herida en el lado izquierdo de la cara. El asunto ha pasado al Juzgado municipal que actualmente interviene en él.

La maltrata su hermano

Contra el Pilongo, del que arriba exponemos ya una faena, ha presentado una denuncia en la Comisaría su hermana Vicenta, por hacerla objeto de malos tratos.

Por escándalo

Por formar un formidable escándalo en la calle Concepción, fué detenido y puesto a disposición de las correspondiente autoridad Juan Zapata Pérez.

Malos tratos

Compareció en esta Comisaría Ana Rosa Bodes, que denunció a Paula Fernández Parra por haberla maltratado.

Agregó la denunciante que estos malos tratos viene recibiendo con demasiada frecuencia.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 24:

Fallecidos.—Fernando Fuentes Benito, de un año, sarampión. Gurugú, número 78.

Pura Trujillo Felipe, de un año, atrepsia. Zarza, 9.

Nacidos.—Ramón Rodríguez Díez. San Lorenzo, 79.

Manuel Domínguez Conde. Morales, 52.

Matrimonios.—Ninguno.

EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, 9

Fábrica de gaseosas y agua de seltz. Embudidos del país.

Chorizo, kilo..... 7'00 pesetas. Morcilla, ídem..... 4'60. Longaniza, ídem..... 3'50. Tocino, ídem..... 3'80. Jamón magro..... 12'00. Lomo en vels..... 13'00.

Tintorería Francesa

Se tinte toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20. Badajoz.

NOTICIAS

Nombramiento.—Ha sido nombrado corresponsal gráfico de Nuevo Mundo, La Esfera, Mundo Gráfico y Elegancias, el inteligente fotógrafo de esta capital don Enrique Vidarte, por cuyo motivo le felicitamos.

Se traspa a taller de herrería y cerrajería de la calle de Vicente Barrantes (antes Magdalena).

Cuerpos maleables para arados castellanos, a 10 pesetas, en la casa Justo García Ortiz, Maquinaria Agrícola. Plaza de la Constitución, 3. Badajoz.

Se hacen trabajos de escritura a máquina. San Agustín, 5, segundo.

Se vende un carro de lúbio con cuatro mulas. Para tratar, señor Nieto, taller de mármoles.

Almoneda.—En Meñéndez Valdés, número 13, principal.

Se arrienda espacio local en la calle Felipe Checa, 53. Para tratar, Francisco Pizarro, 12.

Se vende un piano vertical seminuevo. Minayo, 12, principal izquierda.

Se vende un camión marca «Renot», de tres toneladas, seminuevo. Darán razón, en Zalamea de la Serena, don Miguel Morales.

Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias sueltas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

DR. SANCHEZ-CORTES DONCEL

MÉDICO-DENTISTA. CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7. Arias Montano, 30, pral. Badajoz. TELEFONO 445.

HACIENDA

Libramientos

Para hoy han sido puestos al pago los siguientes:

Don Antonio Sierra, 50.222 40 pesetas; jefe de Telégrafos, 977 75; don Blas Alvarez, 74 15; don Miguel García, 821 54; don Enrique Fernández, 1.327 02; don Lucas Sánchez, 130 42; don Juan Rodríguez, 2.038 51; Fulgencio Trujillo, 59 04; don Ramón Durán, 674 96; don Cayetano Valera, 27 92; don Francisco González, 938 75; administrador de Correos, 820; don Manuel Chacón, 750; don José Fonseca, 2.823 50; don Dionisio Salvatió, 82; don Leocadio Núñez, 184 60; don Leopoldo Moreno, 12.967 60.

BALNEARIO DE GADELAS DE TUY

HOTEL UNIVERSAL DE BASILIO COMESAÑA VILA

Es de nueva construcción, tiene espaciaosas habitaciones con galerías y agua en algunas de ellas. Está cerca de la Estación y Balneario, circundada de una hermosa huerta y pinar. Teléfono 26. Precios económicos. La cocina está a cargo de un buen cocinero.

Obras públicas

Han sido autorizados para circular por las vías públicas de España, con arreglo a lo dispuesto en el vigente reglamento para circulación de vehículos con motor mecánico de 23 de julio de 1918, los coches automóviles de la propiedad de los señores que a continuación se mencionan:

Don José Gómez Tejedor, de esta capital. Don Marciano Zarallo Rivera, de Burguillos del Cerro. Don Bartolomé Alarcón, de Garrovilla. Don Antonio Salcedo, de Zafrá.

Se concede autorización para conducir vehículos con motor mecánico por todas las vías públicas de España a los individuos que a continuación se expresan:

Don Constantino Serrano Aldana, de Zafrá. Don Mariano Muñoz Suárez, de Badajoz. Don Luis Carretero Romero, de San Vicente de Alcántara. Don Joaquín Rodero Dotor, de Badajoz. Don Eleuterio Garrote Martínez, de ídem.

CASA DE SABARIEGO

(Frente al cuartel de la Guardia civil)

Queso de oveja, el kilo..... 5'00. Aceite, litro..... 1'75. Tocino superior, el kilo..... 4'00. Jamones enteros, el kilo..... 7'50. Hueso de jamón, el kilo..... 5'00. Garbanzos gordos castellanos, el kilo..... 1'40. Garbanzos muy finos, el kilo..... 0'70. Aguardiente casado, el litro..... 2'00. Si ti ne usted interés en ahorrar dinero, compre en esta casa.

“EL PASO”

BENEGAS, NUMERO 16. Vinos, aguardientes y vinagre. Aceituna sevillana, 0'70 litro.

¿Queréis comprar bueno y barato? Pues visitad la papelería del Correo de LA MAÑANA.

DICE VILLANUEVA

Se facilitará al Ejército cuantos elementos necesite

(POR TELÉFONO)

24, 22'30 h.

El ministro de Hacienda, conversando con los amigos, dijo que el Gobierno se encuentra dispuesto a aprovechar las circunstancias ventajosas por que atravesamos, ya que el Ejército se encuentra enardecido por la brillante victoria obtenida y el enemigo, abatidísimo, por la derrota sufrida.

Agregó Villanueva que cree necesario el marchar a buscar al enemigo en su guarida y castigarlo duramente, y para lo que no se debe escatimar ninguna clase de medios al Ejército.

Yo estoy dispuesto, aun a trueque de toda clase de sacrificios, a facilitarlos, pues creo que todo debe realizarse antes que continuar en este enervamiento en que hemos venido cayendo como resultante de la política que en Marruecos se ha venido desarrollando.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Llegó de Figueras da Foz el procurador de los Tribunales don José Sánchez Moreno.

—Regresó a Talavera la Real, procedente de Portugal, don Antonio Villalobos Guerrero, propietario.

—Han salido para Lisboa el abogado don José María Portillo, acompañado de su hijo don José.

—Marchó a Caldas da Rainha don Emilio Sito Fernández, acompañado de su esposa.

—Ha regresado de Mondariz don Jesús Rubio y Pérez-Dávila, notario. —Hemos tenido el gusto de saludar, procedente de Zafrá, a don José Baena, odontólogo, que salió con dirección a Cascaes.

—Ha llegado de Corte de Peleas don Francisco Sánchez, corresponsal de CORREO DE LA MAÑANA.

Enfermo

Se encuentra muy mejorado de su enfermedad el reputado médico don Narciso Vázquez Lemus.

Bolsa de Madrid

(POR TELÉFONO)

24, 22'30 h.

Table with columns: Cuentas pendientes, Fondos públicos, Perpetua exterior, 4 por 100, Serie F, de 24.000 ptas. nom., C, de 4.000 > >, A, de 1.000 > >, Perpetua interior, 4 por 100, Serie F, de 50.0 0 ptas. nom., C, de 5.000 > >, A, de 500 > >, Carpeta interior, 4 por 100, Serie F, de 50.00 ptas. nom., C, de 5.000 > >, A, de 500 > >, Amortizable, 5/100 antiguo, Serie F, de 5.000 ptas. nom., C, de 5.000 > >, A, de 500 > >, Amortizable, 5 por 100, 1917, Serie F, de 50.000 ptas. nom., C, de 5.000 > >, A, de 500 > >, Amortizable, 4 por 100, Serie E, de 25.000 ptas. nom., C, de 5.000 > >, A, de 500 > >, Cédulas Hipotecarias, Banco Hípi.º España 4/100, ídem ídem ídem 5/100, Acciones, Banco de España, Arrendataria de Tabacos, Banco Español Río la Plata, Banco Hispano Americano, Azucareras preferentes ordinarias, Obligaciones Hípi.º, C.ª minera de Río Tinto 6/100, Sociedad minera Peñarroya, Cambio internacional, Libras, Francos, Francos belgas, Francos suizos, 52 Dollars, Mercos, Escudos, 2 pesetas el millón de marcos.

Table with columns: Observaciones del día de ayer, 7 h., 15 h., 18 h., Barómetro en mm, Temperatura C.º, Humedad por 100, Dirección, Fuerza (0 a 9), Lluvia (litros por metro cuadrado), Agua evaporada (d. íd.), Estado del cielo, Nub.º C. dpº C. dpº, Temperatura máxima al sol, ídem ídem a la sombra, Temperatura mínima.

Estación meteorológica

DEL Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Table with columns: Observaciones del día de ayer, 7 h., 15 h., 18 h., Barómetro en mm, Temperatura C.º, Humedad por 100, Dirección, Fuerza (0 a 9), Lluvia (litros por metro cuadrado), Agua evaporada (d. íd.), Estado del cielo, Nub.º C. dpº C. dpº, Temperatura máxima al sol, ídem ídem a la sombra, Temperatura mínima.

Bodegas de la plaza

de San José, número 13. Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

25, 1'30 h.

Parte de Guerra

El alto comisario de España en Marruecos, desde Melilla, comunica a este Ministerio el siguiente parte de Guerra:

—Sin novedad militar en la zona del protectorado.

A las ocho y media de la mañana llegaron en automóviles y camiones los oficiales, clases de tropa y soldados que defendieron la posición de Tifaraun.

Fueron recibidos en la plaza de España por el comandante general y por mí, juntamente con los jefes y oficiales francos de servicio y numerosas representaciones del elemento civil, que les rindieron este homenaje a su heroicidad.

Una compañía del regimiento de San Ferrando les rindió honores, y después desfiló con ellos, siendo aclamados por el elemento civil.

En Melilla han desembarcado hoy los contingentes que venían a bordo del vapor Barceló.

El desembarco se verificó con el mayor orden, siendo presenciado por el comandante general y gran cantidad de jefes y oficiales.

Después desfilaron con marcialidad por las calles de la población, habiéndoseles unido para el desfile una banda de música.

La nueva línea de avance

Personas bien enteradas de la cuestión marroquí afirmaban que la nueva línea de avance se extenderá desde Sidi-Dris y Tadivit hasta Annual.

También afirmaban que las tropas se encuentran a cuatro kilómetros de Annual y a menos distancia de Igueriben.

Detalles minuciosos de los sucesos de Tetuan

Tetuán.—Se conocen numerosos detalles de los recientes sucesos de Tetuán.

La alarma empezó y cundió por haber cortado con un tiro los rebeldes el cable de la luz, quedando la población a oscuras.

La confusión fué grande. Las autoridades militares lograron reunir las tropas en los baluartes y llevar al ánimo del pueblo la tranquilidad.

Al amanecer, numerosas familias se dirigieron en automóvil a Ceuta.

Agresión mora

En forma criminal e insidiosa, y con pretexto de zoco, se introdujo la cabila en Tetuán, entrando en la plaza en pequeños grupos, que iban reuniéndose en sitio de antemano señalado.

Por la puerta de Fez se hicieron varios disparos, e inmediatamente salieron a la calle gran cantidad de moros esgrimiendo gúntas y diversas armas y matando e hirviendo a los que en las calles encontraban.

Grande fué la sorpresa que este inopinado ataque produjo, tanto en el elemento civil como en el militar, pero rápidamente de ella se rehicieron, organizando la defensa.

Como primera medida se cerraron las puertas de la plaza, cortando así la retirada de los rebeldes y aprisionándolos en número de 200.

Se registraron numerosísimos casos de heroísmos.

Los moros, desde las azoteas, hacían disparos, causando víctimas.

Protesta

Se reunió en sesión la Cámara de Comercio acordando protestar ante el alto Comisario de la indefensión en que la plaza se encuentra.

Heridos

Entre los heridos se encuentran Antonio Parra y Antonia Fernández de bastante gravedad.

Desfile

Seguidamente la autoridad militar, para demostrar a la plaza que no se hallaba indefensa, hizo desfilar las fuerzas de Barbastro, Madrid, Ingenieros, Artillería, Regulares y mejala. El desfile resultó brillantísimo.

Las bajas

En el asalto mora hemos tenido las siguientes bajas:

Muertos, el suboficial Isaac Sánchez, dos soldados y dos paisanos. Heridos, dos suboficiales, dos soldados y 12 paisanos.

Prisioneros moros

Melilla.—Los prisioneros moros cogidos en el último combate dicen que en este ataque no tomaron parte sólo los de su jarca, sino que intervinieron otros grupos obedeciendo órdenes concretas de Abd-el-Krin para atacar la línea avanzada.

En el primer choque con los Regulares el enemigo se envalentonó algo, pero ante el movimiento envolvente del Tercio se atemorizaron y se dieron a la fuga.

Silvela, partidario del avance

Melilla.—El alto Comisario está

siendo muy visitado por personalidades que acuden para que solicite del Gobierno autorización para continuar castigando a los moros.

Silvela se muestra partidario de continuar el avance, formando una línea que coja desde Tifaraun a Afrau hasta el mar y por este medio abastecer las posiciones.

Además, a retaguardia, se construirán trincheras, que serán ocupadas por fuerzas indígenas.

Del asedio a Tifaraun.—Detalles trágicos

El asedio a la posición de Tifaraun, por el enemigo, empezó el jueves de la pasada semana, que se inició el paqueo.

En la noche de este día un grupo de enemigos asaltó la posición, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Como en su ataque llegaron hasta las alambradas, hubo que rechazarlos con bombas de mano.

Las bajas que tuvimos en este encuentro fueron: muertos, un sargento moro y cuatro policías, y heridos, cuatro soldados peninsulares.

La posición es cercada

Al amanecer el siguiente día se vió que la posición se hallaba cercada totalmente.

Por medio del heliógrafo se comunicó el cerco, haciéndose esto con grandes dificultades, pues el enemigo con sus ataques no dejaba maniobrar.

Racionamiento

Como esta posición carece de agua, al iniciarse el cerco, hubo que empezar por racionar el agua.

También se escatimaban grandemente los cartuchos, no disparando más que a tiro seguro y asimismo se hacía con la Artillería, que solamente se usaba contra grupos enemigos.

La economía también se introdujo en los viveres, que empezaban a escasear.

Por la noche, los moros se acercaron nuevamente hasta las alambradas, dando otro ataque y siendo rechazados con grandes pérdidas.

Nuestras bajas

En el asedio de la posición de Tifaraun, las bajas que hemos tenido son cinco muertos y 14 heridos.

Estos mejoran rápidamente. La situación en que se encontraban la posición y sus defensores era tan crítica, que ellos mismo han confesado que de no haber sido auxiliados hubiera sido imposible continuar defendiéndola.

Trágica sorpresa

Cuando el capitán de Aviación Apolarin fué al Cementerio a velar el cadáver de su compañero el teniente Salgado, recibió la terrible sorpresa de encontrar entre los muertos a su hermano Andrés y que había sido comunicada su baja con el apellido de Frías por un error.

Regreso

De la posición de Afrau regresó el coronel Pardo.

Del campo ha regresado a la plaza el comandante general interino Echagüe.

De la posición de Afrau regresó el coronel Pardo.

Del campo ha regresado a la plaza el comandante general interino Echagüe.

Dr. P. Piquero

OCLILISTA MEDICO MILITAR. Rambla, número 26.—MÉRIDA

COMPRO y vendo muebles. J. Ros. Meléndez Valdés, 27.

CASA de Baños. Vasco Núñez, 26.

VINO superior de mesa, 8 pesetas arroba. Martín Casado, 34.

JUAN Otero Rodríguez, de Arroyo de San Serván, vende, por no poder atender a la industria, una maquinaria completa y nueva para la fabricación de aceite de oliva, sistema hidráulico. Para tratar, con el dueño, en el mismo pueblo.

JUAN Otero Rodríguez, de Arroyo de San Serván, vende, por no poder atender a la industria, una maquinaria completa y nueva para la fabricación de aceite de oliva, sistema hidráulico. Para tratar, con el dueño, en el mismo pueblo.

JUAN Otero Rodríguez, de Arroyo de San Serván, vende, por no poder atender a la industria, una maquinaria completa y nueva para la fabricación de aceite de oliva, sistema hidráulico. Para tratar, con el dueño, en el mismo pueblo.

Boletín de suscripción

Don..... habitante en